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TARSADALMI HETILAP 
Felelös szerkesztő és kiadó; MOLNAR SÁNDOR 

ELŐFIZETÉSI ÁR: 
ora 10 le 

12 hete 30 eni. 
24 hétre os Megjelenik hetenkint 
52 hétre .130 , Egyes szám ára 3 lei 

SZERKESZTÖSÉG ÉS KIADÖHIV.: 

Bankoknak, intézményeknek részványtársaságoknak es 
aszinöknak évenkint 306 lei 

Nemrégiben igen érdekes filmet 
pergettek: „A fehér árnyat". Fe- 
kete bennszülöttek éldegélnek e- 
gyszerü boldogságban a pazar 
fermészet ölén. De felfedezik őket 
a civilizált, intelligens, modern 
fehérek. És rájuk rivallinak: „Ho- 
gyan, fi csak ennyit arattok ? 
Hogyan, ti gyöngyhalászok, egy 
apály idején csak kétszer buktok 
alá? Többet kell termelnetek... 
A szigetnek ki kell fizetődnie... 
Intenzivebben kell élnetek, ugy, 
mint mi élünk, a munkát ,„taylo- 

fizálnotok' kell, mint Chicago- 
ban!4 És az történt, ami minda- 
nnyizszor történik, valahányszor 
az ember Isten müvét elnyomja 

Mily és sajátját állitja helyébe. 
volt a béke és a szépség. Jöttek 
az üzemek gyárak, gyárkémények, 
tulerőltetés, tuberkulózis, kórhá- 
zak. Ez a fehér árny, a nagyvá- 
rosok árnya, melyet Páristól 50 
kmnyire is látunk már. 

can Ilyen vagy olyan szinü árny, 
de mindig van árny a földön. Ha 

mem amott a Csendes tenger szigetein 
mam a fehér árny járja, minálunk 

viszont a vörös árny mindazt 
tagadja, ami magasabbrendü az 
emberben. Midőn a jelen sorokat 
irom, Puteaux külváros kocs- 

k máival, gyülekező helyeivel és 
üzemeivel mintegy szabad tere 

valamennyi emberi szenvedélynek 
ahol minden kitombolhatja magát. 

ményo Ha 1919. tavaszán azt [mondták 
i1] volna nekünk, hogy (ko- 

eserj 

1alít 

erk csinálni 
Mehet, csak propaganda és pénz 

érdeklődünk felesége és gyermekei 

akár gyengesége, akár az embe- 
rektől valófélelme folytán. Egészen 
más emberré lesz aki mindenre- 
képes, még arra is, hogy egy 
Martira ruházza képviseletét! Ilyen 
kepviselő választása azt jelenti, 
hogy a társadalom ósdi omladozó 

A VÖRÖS ÁRNY 

Oda 

lölt) egyko- 

épületén ujabb csorbát ütnek, 
hogy lejebb gördülünk ozon a 
sötét lejtőn, mely az emberiség 
szörnyü alkonyához vezet, mely 
mihozzánk is elhozza Oroszország 
sorsát. 

Most tettem la egy elrémitő 
könyvet. Cime: ,„A leplezetlen 

Moszkva." Douillet József egykor 
oroszországi belga konzul irta, ki 
utóbb a Nansen-féle éhinségmi- 
szió meghatalmazottja lett. A 
politikusokhoz, turistákhoz, mü- 
kedvelőkhöz igy szól: „Életem 35 

évét éltem át Oroszországban 
(1891-1926). Ismerem az ország 
nyelvét és merem állitani, hogy 
ismerem az országot is alaposan. 

Láttam a ház belsejét, nemcsak 
külsejét, mely utóbbit az előkelő 

látogatók tiszteletére ki szokás 
világitani..." Ezt a nyomasztó 
hatásu könyvet nem ajánlatos 
este olvasni. Valósággal hemzseg 
banne a mészárlások, bebörtönö- 
zések és ezeknek áldozatai nem- 
csak a burzsoázia, hanem még 
nagyobb mértékben a munkások 
és parasztok soraiból kerülnek ki. 
A francia forradalom vérszomjas 
tigrisei szelid házimacskák voltak 
a G. P. U. gonosztevőihez képest. 
Az iró végre igy fejezi be: ,Köte- 
lességemnek tartom, hogy az 
egész emberiségnek fülébe kialt- 
sam, hogy az orosz nép a kom- 
munizmus kényuralma alatt véget 
nem érő martirumot szenved. S 
a civilizált nemzteknek nemszabad 
a komunista szörny Európában 
való térfoglalását tétlenül nézniök, 
mart ez beláthatatlan veszélyt 
jelent re társadalom és kul- 
tura számár 
Ez telat a a „vörös árny"*. Ha 

Martyt Puteauxban megválasztják, 
ugy ez a választás a parlamenti 
helyzetben aligha változtat nagyot, 
de nagy visszhangot fog a dél és 
észak megszámlálhatatlan mun- 
kásköreiben és zordon remény- 
kedések lázálmát fogja felszitani. 
És a polgári társadalom legyüré- 
sének ürügyével ezek a munkások 
megásnak egy sirgödröt, amelybe 
majd az őrület napján el fogják 
temetni saját szabadságukat, az 
élet minden gyönyörét és mind- 
azok törekvéset, akik szeretettel 
kivántak Segitségükre lenni. 

Fejmosást, hajondolálást vassal 
és vizzel üzleten kivül is jutányos 
havi abonama szerint, elválal a 

legmodernebb divat után : 

Jol Foran és Ha 
uri és nöi fodrász üzlete Petrosani 

Fontos, hogy évatos légy, 
Kért terjeszt a szennyes légy! 

Minden légy. mely lakásunkba aoehatol., beteg- 

séget terjeszt. Tisztítsuk [ meg otthonunkat a 

veszedelmes tegyektől. és szúnyogoktól FLIT 

permetezése által 

A ELIT behato! minden hasadékba, ahol sváb- 

bogarak. poloskák és hangyák elbújnak és sza- 

porodnak. Kilrtja petéiket. Megöli a rovarokat, 

de emberre ártalmatlan. Nem hagy foltot. 

FtlT nem tévesztendő össze a közönséges ro- 

varírtókkal : tökéletes rovarpusztító ereje minden 

várakozásunkat kielégíti. 

Permetezzünk 

2. Strada Zoritor 

ADATOK 
a kormány munkás-politikájához 

Éjjel a hidon 
.és ne haragudj rám, jó feleségem. 

Munkát nem birtam kapni, lapáshoz meg 

néhez, ügyetlen a kezen. Nincs más há- 

tra.. mint az utolso lépés-. 

Vullágyi tanát ldó intmátua 
Nem neslep az a széleskörü 

érdeklödés, amely Szilágyi nagy- 
váradi zsidó liceiumi tanár vál- 
lalkozását fogadja. A vidéki söt 
a nagyváradi szülök is tömegesen 
keresik fel, hogy gyermekeiknek 

bentlákó vagy be járó helyet biz- 
tositsanak. 
A bizalom és remény amellyel 

fogadják a vállalkozást nagyon 
megokolt. 
Az internátus a város közepén a 
Str. Delavrancea (Ritoók Zsig- 
mond u.) 17 számu házban van. 
Ha a ház internátus saáámára épült 
volna- nem felelne meg jobban a 
céljának mint mai állapotában. 
Szép tágas parkirozott udvar. 

14 világos tágas terem, higie- 
nikus mellékhelyiségek. 
A tanulók tehát kényelmesen 

és a higénia összes követelményei- 
nek megfelelően esznek elhelyezve. 
Ami ellátásukat és szellemi irá- 

nyi tásukat illeti, valóban alig 
képzelhető ennek megoldására 
reátermettebb egyéniség, mint 
Szilágyi tanár. Nem csak több 
mint két évtizedes tanári gyakor- 
lata, hanem több éves internátus 
tapasztalata is kiválóan alkalmas- 
sa teszik őt arra, hagy családi 
otthon mellett biztositsa a tanuló 

haladását. 
Az iskolák is bizalonnal és öröm- 

mel fogadják az internatust, mely- 
nek tulajdonosa és vezetője gaz 
pedagogus. 

Naponta frissz sör Ta 

gulicánál. 
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- Ertélkein! 

Dr. Boros György: Báró Petrichevich Horvath Kalmaán 
és elődei. Az unitáriusok püspöke az egyház nemreg elhunyt 
fögondnokaról, P. Horváth Kálmánról emlékezett meg értekezésé- 
ben Brassairól irt terjedelmes munkájában már megismertük B. 
Gy jellemző erejét, most arról győződhetünk meg, hogy kis helyen 
is ép olyan pompásan nylatkozik meg ez a jellemfejtő erő, mint 
egy többszáz oldalas müben. Ezen abizonytóerőn túl érdemes e 
kis füzetről megemlékezni azért is mert egy érdemes lélekről, egy 
jó emberről vehetünk tudomást belőle. B. hasznos munkat végzett 
e biografia megirásával. Megérdemelte a benne megrajzolt jó ember 
is, de szükséges az ilyen biztatás a jelennek és jövőnek is, mert 
bizony veszendőben vannak az ilyen nemes jellemek mint amilyen 
P. H. K. volt. Igaz bizonyság ez a könyv amellet, hogyan kell 
megbecsülnünk azokat a jólelkeket, akik áldozatokat hoznak 
egyházukon át az egész magyarságért. 

Magaányos fenyő ") 

Hogy görnyed, mint aki bünt lakol, 

Az öszcibalta büs bokor! 

Az ágakról levert levelek 

A szélben föl-s le-kerengenek. 

Haraszt röpül, vén füz csikorog 

Minden csupa gyász, por, pernye, romok. 

A végét várja minden e zord videken 
Csak én nem ! 

Én, amig minder omlik, összedül 

gummitalpú vászoncipőt e 
1. mert tartóés, 

2. mert kényelmes, 

3. mert könnyűú, 
E. mert telszetős 

S. merf f 

OfCSO. 
Ulgyeljen a Doreg védjegyre! 

Gyökereimmel e kopár fokon 

– Buüs székely fenyő - megkapaszkodom, 

S állok, daccal, társ nélkül, egyedül. 

S mig havat dob rám, hóköpenyt, 

egy szeles nap, vagy egy vad éj, 
Igy biztatom magam: ne félj, 

te tovább tartasz, mint a téll 

A gunyos holdnak, mely nekem 

halált s hasonlót emleget, 

Igy szólok: Uram, láttam én 

maár karón varjat eleget! 

Görnyedtem én még maskor is. 

némultan, hó és jég alatt 

De törzsem, ágam akkor is 

a hó alatt is zöld maradt. 

Kibirtam én már sok felet, 

Mig jöttek a jégtőrő szelek, 

S galyaimon, mint hurokon, 

Uj fuvalmak zenéltek ! 

Igy mulnak, ujulnak évek.... 

En az időkkel bátran szembenézek 

Tompa László. 

*) Tompa László verseiből az Erdélyi Zsépmives Céh (Helikon) nemregiben egy 

kötetet adott ki Kolozsváron. Az illusztrált könyv félbőrkötésü, diszesebb (amatör) 

kiadása csak a céh tagjai számára jelent még, mig egyszerüb, füzött példányai mások 
által is kaphatók, 60 leuért a kiádónál (Cluj, Str. Bratuianu 22 Et. I.) 

A két szomszédvár 

példátlan hevességgel tüzel és... 

panaszkodik egymásra, a gyári- 
par és a kereskedelem valóságos 
harci felvonulás, de olyan harci 
felvonulás, melynek zZenéje és 
indulója : a panasz. Panaszkodik 
a kereskedő, hogy megfojtja a 
drága kamat, a fényüzési adó, 
hogy uzsorakölcsönből fizet ház- 
bért és adótartozást, hogy jöve- 
delmei összezsugorodtak, terhei 
megnőttek. És panaszkodik a 
gyáros, hogy — túlsok a keres- 
kedő, hogy nagy a drágáság, de 
ezt csak a kereskedelem szerve- 
zetlensége csinálja. Panaszkodik 

a gyáros: a kereskedőre, panasz- 
kodik a közvéleményre, a világ- 
gazdaságra, panaszkodik az egész 
helyzetre, amelyben olyan kevés 
hasznot hoz az ipari termelés... 
Jön a kereskedő és sürgeti a fo- 
gyasztó védelmét: Ugyanabban 
az órában és még ugyanabban 
az uccaban is jön a gyaros és 
felzokog : hogy a karteltörvény 
megadja az iparnak a kegyelem- 

döfést és panaszkodik, kogy a 

beruházasoknak alig látni nyomát 

és panaszkodik, hogy minden 
ezdeményezését felszívja az an- 

két homkója. Jubiláris panaszok 
és évi közgyülési panaszok. Pana- 
szok : a podiumon, panaszok: a 
banketten. Panaszok szóban és 
fsásban, panaszok dalban és sta- 
tistikában. Mindenki panaszko- 
dik – jóreszt a másik ellen... 
Egymásra utalt emberek harca 
ez, szegénység veszekszik és ve- 
rekszik itt ezekben a panaszok- 
ban, amelyekben mégis: nem- 
csak gyöngeség van, de van erő 
is. Veszteglő és kisiklott, kusza 
és gazdátlan erők, amelyeket ös- 
sze kellene gyüjteni és le kellne 
szürni és fel kellene használni, 
ha gazdaságpolitikánk panaszhi- 
vatala nemcsak sóhivatal volna 
amely örül, hogy az emberek 
egymásra panaszkodnak, nem pe- 
dig őrá- Ezt a panaszgépet szét 
kell szedeni darabjaira és m e g 
kell viszgálni, hanszekrényét ki 
kell javitani, vagy ki kell cse- 
rélni.. De hol van a mesteri kéz 
amely ezt a javitási munkát val- 
lalja s hol van az arajánlat, amely 
megmondja, mennyibe kerül a 
munka. 

lem. - Még ennél is jobban, 
mint az Istennek szavai. NOTESZ 

(Concert jegyzetek) 

Hallgatom a plllangó kisasszony 
zenéjét és eszembe jut, hogy 

Puccinit fiatal korában kitessékelte 
egy zenemükiadoó, mert tehetség- 
telennek találta. – Ezt állapitotta 
meg a kiadó. És a világ ? A világ 
ma térdre esik Puccini előtt. — 
De hát Istenem, milyen csekély- 
ség a világ az elött a kiadó elött, 

aki az egész világgal ellentétben 
állott. 

Pedig mily szép. Megfog és 
át üt a szivemen, mint a szere- 

k 

Egyetlen ami rontja a háttért, 
a hallgatóságnak az a része, a- 
melyik nem ért a zenéhez. Pedig 
ilyenek sokan vannak Mint min- 
denütt. Azt hiszem, azok legin- 
kább, akik semmit sem törödva 
rohannak a sétényon, anélkül, hogy 
felfigyelnének a zene varációjára, 
amely ugy vág bele a lélekbe a 
fülön kercsztül, mint a vihar. 

Ezeket hamarább ijeszti meg a 
kiálltás, az ablakzörgés és a ka- 

lapácsütés. A zene hangját, amely 
beléje diktálná a lélek csiszolását 
nem érti. Ő süket lélek !. Persze 

a fiatalok. Az öregek inkább al- 
lInak és figyelnek. Azonban az a 
véleményem, hogy már fáradtak. 
A fáradságot pedig kitünöen eny- 
hiti a zene. Kár, hogy ez csak 
testi enyhülést koz nekik. De 
kitudja ? A zene akkordajai sze- 
szélyesek, mint a nők. Ha értelmet- 

lenek vagyunk is velük szemben, 
annyit mindig megmutatnak ma- 
gukból, amellyel lekötik a férfit. 

Az „lstenek alkonyábólt egy 
rész. Mi ehlez hasonlatos ? Szó, 
kaczagás, sirás? bánat ? Meg- 
mondhatatlan. Egyik se. Vagy az 
egész. Vihar? Ez az isteni ha- 
sonlatosság is kevés,.. 

Mint általában a zenéhez való 
hasonlitás, Wagner Richárd, sem 
gondolt hasonlatosságra. Ő, a 
zenészerzök azon fajtájából való 
volt, akinek nincsen fajtájuk. Akik 
önállóak és ugy jelentkeznek, mint 
a tüneményesség és ha meghal- 
nak sokáig pótolhatatlanok. Vagy 
pedig sohasem tudja utól érni 
öket senkisem. Wagner, Nietche 
barátja volt. Nietche ez élet pe- 
szimistai értelmében élt... Nem 
szerette azt és ebben az irtózat- 
an lett naggyá. Wagner az 

optimista zenei félisten az élet- 
szerelembe lett nagy. Ezzel is 
igazoltak azt, hogy az élett tit- 
kai kifürkészhetetlenek. 



„ZSILVÖLGYI NAPLÓ:" 
EEE 

Futball 

ZSILVOLGYI 
Atletika Tenisz a Birkózás 

PORT 
KKKMAEK 
m 

A Jiul sportklubnak az aradi 
erületböl való kivállása befeje- 
ett tény. A bizonytalansag tehat 
egszünt ebben a tekintetben 
s vége van annak az áldatlan 
erce-hurcának, a melyböl olyan 
bkszor kijutott a zsilvölgyi 
bortnak. A craiovai kerületben 
a nincsenek is olyan nagy mul- 
al rendelkező csapatok, mint 
z aradi kerületben, de a fia- 
alsag és az ambicio sokkal 
agyobb mint az aradi darazsfé- 
zekben, a hol a faképnél hagy- 
tt mungók most összedugják a 
ejüket és napról napra siránko- 
nak, lamentálnak és e közben 
sport szépen lassan mély álomba 

eortl és ha nem jön egy eröss 
éz, egy biztos és szigoru, de 
besületes kéz, a mely megálljt 
arancsol ennek a rothadásnak, 

kkor az aradi kerület sportélete 

s
 

mlai, 

egy gyászos temető lesz a me- 
ynek a sirját Ferdinánd ur ássa 

nmeg a börokratikus hanyagság 
tninden lehetösegével. Mindene- 
t etre, furcsa dolgok ezek kedves 

1 hradi urak. Tisztelettel vagyunk 
4 z aradi sportélet minden 
ával szemben, de halálos itéle- 

tag- 

nek tartjuk, hogy az aradi spor- 
télet okos és nagyon sokat áldozó 
publikuma, Ferdinánd ur poshá- 
dó mnkáját nem akadályozza meg. 

A legérdekeseb a dologban 
az, hogy az aradi kerület, még 
most sem tartja érdemesenek 
irásban tudatni azokat a dolgo- 
kat, a melyek miatt igensok kel- 
lemet lenségek származtak de 
valóban a hatarozatokat meghoz- 

Az egyes játékosok letiltása a 

a kerület résszéről még mindig 
nyitott kérdés, mert a letiltások- 

hoz nagyon sok kétség fér az e- 
setekben csak a letiltó és az ök 

érdekeieket szolgáló határozato- 
at hozták meg gyorsan, de az 
ne beadott fellebbezések vagy 

k akkor kerültek nyilvános- 
ra, mikor már az igazságtala- 

ul itélt büntetés lejárt, vagy 

el 

Az a csoda, hogy eddig is birták az aradi 
diktaturát" — jelentette ki a craiovai 

vezetöség egyik tagja 

pedig akkor, mikor ezt a Jiul 
erélyesen kezdte követelni. 
A kerület hanyagságának a 

listájára irandó az is, hogy ha a 
kerületben valmilyen versenye- 
ket rendezett a kerület, akkor arra 
az inditványok olyan későn ér- 
keztek meg, hogy a versenyre 
elindulni, készülni, lehetetlen volt. 
Persze hogy ilyenformán a Jlal 
a megnem jelenés miatt sokat 
veszitett. 

A kerület hanyagsági listája 
böővül azzal is, hogy a tavalyi 
fotbal bajnokságnák az érmeil 
még mosi sem érkeztek meg, 
pedig már az idei bajnokság is 
Devan fejezve, De még ennél is 
nagyobb szégyen az, hogy a Jiul 
gárdája az aradi kerülettől még 
az 1924 évi atlétikai érmeit sem 
kapta meg, holott azóta még 
csakcsekély 5 esztendő telt el, 
álmosan, lustán és hanyagul a 
kerület részéről. 

A kerület hanyagsága az is, 
hogy egyik „vendéglői" ülésen a 
vezetőség Gundenfingen Marcit 
6 hónapra letiltotta mindenféle 
sportmunkától és habár a , letiltás" 
már két hónapja történt, ezidedig 
Gundi még egy hivatalos sort sem 
kapott, hogy felvan függésztve. 
Hogy miért ? Ezt szeretnénk tudni 
mi is kedves közönség. Mert a 
rablógyilkosokat a biróság kihal- 
Igatja, meghallgatja, de az aradi 
sportkerület diktatórikusan intézi 
el az ilyen számára mindég igen 
„jelentékeny" ügyet, és nem hal- 
Ígat ki senkit csak vádol, vádol, 
büntet és büntet de nem józan 
fejjel, mint ama bölcsek, hanem 
egy korsó sör mellett hozza meg 
iteletét, igy gondolva azt, hogy 
ép testben ep lélek, de a fej azért 
lehet iluminált is. 
De ne folytassuk. Az urak e- 

gészen jól csiuálták. Megtalálták 
a számitasukat. Azt vették tervbe, 
hogy foglalkozzuuk velők, mert 
rendkivüli szolgálatot tettek — 
maguknak. Azért nem valmenyien 
voltak rosszak. Csak egy páran. 
Ezek azonban olyan rosszul ve- 
zettek és olyan tehetségtelenül vi- 

selkedtek, hogy exportálni kellene 
öket más országban is, Lupsa 
például egészen jo fiu lenne, ha... 
ha... Ferdinánd nem volna a hié- 
nája. Darázs is.. de ne szemé- 
lyeskedjünk. Megérdemlik., hogy 
neirjunk rólok semmit. Ennél na- 
gyobb sértés sportembert nem 
érhet. 

Hogy igaza volt a Jiul - nak 
azt az idő fogja megmondani. 
Nem vitatjuk. De a gonoszság 
höméröje lejjebb mar nem süly- 
edhet. Nincsen a mi huzza és 

tiszta lett. Az aradiakat ugyláts- 
zik messzebb is ismerik, mert 
Oancsa a craiovai sportkerület e- 
gyik vezére igy nyilatkozott : 

„Az a csoda, hogy eddig is 
birták az aradi diktaturát". 

Az feleljük, hogy birtuk. Tür- 
tünk szenvedtünk az országnak a 
sportjáért, de tovább már nem 
birtuk. Kiléptünk mert az ország 
sportja igy kivánta ezt és mi ezt 
a célt szolgáljuk becsületesen, 
sportszempontból és szivvel lé- 

lekkel. 

Elsök: 
Szilágyi, Márton, Spolarits.. 

A kolovsvari K K. S. E. az 
elmult vasárnap országos atlétikai 
versenyt rendezett, a melyre az 
ország minden számottevő agysu- 
lete elküldte atlétáit és azon részt- 
vettek a Jiul részéröl Spolarits, 
Márton és Szilágyi is. A Jiul három 
versenyzője az atletikai versenyen 
első ranguan szerepelt. A 3000 
méteres Iutásban első lett Szilagyi.. 
Az 1500 méteres futásban Márton 
vitte el az elsö dijat kiválló tel- 

jesitményel mig a diszkozvetesben 
Spolarits lett az első... 37.23 mé- 
teres dobásával. 

ak 

A Jiul birkózo gárdája vasárnap 
résztvesz a budapesti nemzetközi 
birkozó versenyen és a klub szi- 
neit Crisan, Tassy és Badeó kepvi- 

seli. 

Sportprogram Junius 16 
Jiul- Marosvásárhely. 23 Jiul 
— Nac. Nagyvárad. 29 Jiul- 
Kinizsi. 30 án Jiul- Kinizsi. 

Alkalmi vétel 

Eladó egy ház 2 üzlethelyisé- 
ggel, 3 lakással, nagy kerttel épit- 
kezési anyaggal, vizvezeték a ház- 
ban. Esetleg bérbe is kiadó. 

Értekezni lehet Albert Ferenc 
cipeszmesternél Petrosani. 

Str. A. Vlaicu 4. 

Értesites. Fölkérem a sajat 
érdekében az igentsiztelt gyógyke- 
zelésre járó betegeiment, különö- 
sen a betegsegélyző tagjait, hogy 
fogászati munkalataik befejezése 
végett pontosan járjanak, mert a 
hó végén hosszab idöre szaba- 
dságra megyek és igy az esetle- 
ges késöbbi panaszokat nem ve- 

hetem figyelembe. 
Dr. Gruber. 

Ögyvédi hir. Dr. Balogh 
Ferenc ügyvéd irodáját a str. 

Princul Nicolae volt Mátyás uc- 

ca 2 szám alatt menyitotta. 

hogy szeptember hó 

tuntormátasam 
dó bent lakó tanári 
referenciák 

prospektust küldünk. 

Zesidó szülők figyelmébe! 

Ekrtesítem az érdeklődóket Iml kesar mödlek veeke megnyó 
az egyedüli, amely a nagyvaradi orth. zsidó rabinatus 
által mint ort. kóser van elismerv e. Szakképzett állan- 

felügyelet. Elsőrendü es oleső ellátás. Kitünő 

Komoly érdelődőknek xz Leitner Miksa, 
Oradea Str. Avram 

lancu No. 2. 

Persze itt is a nök. Kiöltözöt- 

en, kifestve, mint Róma hölgyei. 

A külömbség az, hogy a Római 
ralom idejében a világ jobban 

Miiért ? Mikor volt az a világsze- 
encsétlenség amelynek megte- 
intésére a nök nem festették ki 
z arcukat ? 

Mostis ugy öltöznek mint a 
ámák. Kinek szól ez az öltözés? 

Talán a zenének ? Érthetetlen vol- 
na, mert a zene a fülnek szól és 

nem a ruhának. Talán Schubert 
emlékének, vagy Schubertnek az 
embernek ? Nem hiszem. Ennek 
ellentmondanak azok a tények, 
hogy Schubertet nem szerették a 
nök. Tehát az emlékét ? Ki tudja? 

Mert érdekel ez a kérédés. Ha 
látom a hangversenyek közönsé. 
gét, ilyenekre gondolok. A zene 
hivja e össze öket? vagy csak a 
találkozaás valakivel ? Vagy a ze- 
neszerző emléke ? Személye ? vagy 
mi hát? Mi az, ami azokat is 
odahivja, akik nem értik az ak- 
kordok szépségét ? Titok ez, vagy 
tul szép, vagy messzeségben levö, 
amit csak csodálunk, de nem, 

foghatjuk meg soha ? 

Nem tudom. 

Erdekes volna, ha egy ilyen 
hangversenyen megjelenne a szer- 

zö is. akit most öntudatosan, vagy 
tudatlanul körülrajonganak. 

Mirőöl beszélne vajjon a publi- 
kum ? 

Bizonyára egyiknek a ruha nem 
tetszene, a másiknak pedig a haj- 
viselet és igy tovább. 

Ki gondolna akkor arra, hogy 
ezekneü az embereknek a zenéje 
gyönyörüségbe ringatott ben- 
nünket ? 
És Liszt ferencz ? 
Hosszu, lágy ösz haja miatt a 

nök haragudnának rá. 
Molnár Sándor 

Thoranhia, Wanatorium Ima, 
Str. J. Vulcan (Kazincy-u. 8. Telelon 

Legmodernebb mütőfelszere- 
lés. Röntgen, (Ouarz. – Dia- 
thermia. — Diaetikus konyha. 
Apolási dij napi teljes ellá- 
tássál, orvosi felügyelettel I. 
osztály : 450, II. osztály : 350, 

III. osztály 250 lei. 

Uzina Electricá soc. pe actii 
Petroseni. - Anyagraktára : 

tart mindennemü magas es alacsony fesztült- 
szerelési anya; Csillárok izzólám- 



„ZSILVöLGYI NAPLÓ- 

Zongora est 

Herskovits Auguszta a Buda- 
pesti zeneakadémia kiváló növen- 
déke Julius hó i én este 9 órakor 
tartja önálló estjét a bányazenekar 
kiséretével a helybeli Munkáska- 
szinó termében. 

sgát ihülgi tisiparns mantnl. Ia. oaronatlyé 
Sok mindenféle hir száll a 

Zsilvölgye felől, sokat olvasunk 

az itt lezajló eseményekről, ame- 
lyek mind a munkahiánynak és 
az ezzel karöltve járó nélkülö- 

zéseknek a következményei, de 

mindeme hiradásokat el sem 
tudja képzelni az olvasó, ha a 
maga valóságában nem látja azt 
a rikitó nyomort, amely e vidé- 
ken uton-utfélen kisért. 
A kereskedők üzletei teljesen 

élettelenek, nincs forgalmuk, az 

iparosok mühelyei kihaltak, hiá- 
nyoznak a megrendelések, mert 

e vidék főfogyasztó közönsége, 
a banyamunkásság napról-napra 
fogy, napról-napra szegényebb 

lesz, ugy, hogy még a legelső- 

rendö sznkségleteit sem tudja ki- 
elégiteni szükös keresetéből. Ez- 
zel pedig a kiskereskedők és 
kisiparosok óriási veszteségeket 

szenvednek, mert fogyasztókö- 

zönségük zömét vesztik el. 
A bányaüzemek képe is meg- 

valtozott. Valamikor a bányák 

nemcsak a petrozsényi, vulkáni 
és lupényi iparosságot látták el 

munkalatokkal és biztos kereset- 
tel, hanem egesz Hunyadmegye 

mükelyei számára bőven jutott 
rendelés, sőt még a megyén ki- 
vüli városokat is ellátták mun- 
kával. Ma ? A bányák olyan ke- 
vés munkalatokat juttatnak, hogy 
abból még a Zsilvölgy iparosai 
sem tudnak megélni. 

Pedig, hogy e vidéknek volt 

ipari élete, azt semmi sem bi- 
zonyitja jobban, mint az, hogy 

normális viszonyok közt Petro- 

zsényben, Vulkánban, Lupényben 
közel nyolcszáz kisiparos élt és 

dolgozott. De nem csak élt, ha- 

nem azt mondhatjuk, hogy bol- 

dogan élt, mert volt munkaal- 

kalmuk és volt kéresetük. És a- 
zután a banyák leépitő munká- 
lataival, azok visszafejlődésével 
párhuzamosan épitődött le a ki- 

sipar is. Evről-évre kevesebb lett 
létszámunk, ugy hogy a petro- 

zsényi ipartestület kimutatása 
szerint 

a mult évben éppen száz kisiparas 
adta vissza iparengedelyét, aminek 
következtében 540 iparosból 440 
maradt meg, azaz 454 menrt tizen- 
négyen uj ipart is váltottak a 

nyomoruság gyártására. 

Micsoda szomoru és elriasztó 

statisztikai kép ez. Micsoda söté- 
képét látjuk ebből gazdasagi é 

letünk lejtőre jutottságának, mely 

féktelenül törtet a bizonytalan- 
ság felé, mert nincs kormány és 
nem akad egyetlen.egy józangon- 
dolkozásu vezérférfiu sem, aki 

átlátva a helyzeten, felismerné 
azt a nagy veszélyt, amelyet 
talán komolyszámba sem jövö, 
ilyen kisebb petrozsényi omla- 
dnzások idéznek elő. De jajj lesz 
akkor és késő lesz a kapkodás 
majd, ha a sok kicsi baj naggyá 
fejlődik, amely árjával fog so- 
dorni minden elbizakodó ha- 
talmat. 

Legyen intőpélda ez az ipari 
statisztika is mert még ma kön- 
nyebb e bajokat orvosolni, mint 
holnap a tomboló áradatot fen- 
tartani. 

vV.g) 

Dr. S. ORJEHOVSKYINÉ 
női es gyermek orvos 

Petroseni Str. P. Nicolae volt 
Mátyás u, i. 

Rendel nanonta délután 3—6 ig. 

DR. ORJEHOVSKY 
Ultraviolett sugár kezelés 

Petroseni kerületi körorvos 
Str. P. Nicolae v. Mátyás u. i. 

Rendel. bel és nemibetegek 
részére naponta délelőtt 

ii-12 ig 

Erdélyi Szemle. 

Erdély egyetlen objektiv kriti- 
kai folyóirata. Szerkesztő,S. Nagy 
László. Cluj, Calea Victória 37 
Rendelje meg azonnal. Mutat 

1 pár lő hintó, 3 pár 
lószerszám és 2 drb. 
teherkocsi. Cim a 

Eladó 
három ház és ket 

haz hely. 
Értekezni lehet Grosz Vil- 
mosnál. 

! 

a Thomás sör ma már a legkeresstteb cikk a sörfogyasztó közönség körében, a mel mindenképpen bizonyitéka annak, hogy a Thomas cég minden időben nagyou vigyázot : arra, hogy a közönség, tiszta, izletes és tápértékkel telitett sört fogyasszthasson 

A Thomas Binder Kitünö 
tisztán kezelt sirei az alábbi helyreken kaphatók,[ 

PETROSENIBEN 
A Munkáskaszinóban 
rauzam Károlynál str Gári. 
juttmann Mihály füszerüzleteben str. A. Stanca 
Hrün Salamon éttermében. str. A Pán. 
/egulescu étterem. Piac tér. 
ajtos Károlynal. Piac tér 
ósa Dumitru vendeglőjeben. Calea Regele Ferdinand. 
sikk Máriánal. str. Casinóul Muncitoresc. 
oldis V. str. Dilja. 

Joldis V. ettermében Janza telep. 
Somogyi Bernát ettermében. str. A. Stanca. 
Penes Testvérek bodegájában Calea Regele Ferdinand. 
Zalmen H. bodegájaben. Calea Regele Ferdinaánd. 
Aninoszán az ottani kaszinóban 
Lonean Müller és Bauer bizományosoknál 

Ezenkivül Martina J. ülzetében Merisoron, valamint Kis és 
Nagybaron az összes elárusitóknál 

2 
N
 

Figyelem! 
A közeledő nyári szezon alkalmaból tisztelettel értesitem 

a mélyentisztelt közönséget, hogy üzletemben állandóan kap- 
katók mindenféle kitünö csemege különlegességek, u. m. friss 
turó, konzervek a legfinomabb fajtákból, szalámi, szalonna 
Dahinten elösmert szebeni gyaraból, valamint csokoládé, cu 
korka különlegességekből nagy raktár, a melyet jutányos áron 
bocsájtok a közönség rendelkezésére. 

Tisztelettel: 

Juliu Hager Gyula Petrosani 
Str. Regele Ferdinand. Parkkalszemben 

Tisztelettel értesitem az igentisztelt közönséget, hogy pet- 
roseniben a Bul. Regele Ferdinand (fő uton a görög keleti 
templommal szemben) borbély mühelyemet és manikür sza- 
lonomat saját vezetésem alatt tovább vezetem és azt ma- 
nikür és ondoláló osztalyal kibővitettem. Elvállalok minden- féle hajmunkát, ondolálast, manikürt, borotválást stb jutányos 
áron, kitünö kiszolgálással. 

Szives pártfogást kér, 

Tisztelettel; 

Schrail Ferenc borbély és fodrász 
Petroseni 

s é 

Napi árjegyzek 
Glodean Nicolae mészárszékében naponta mindenféle husáruk 

az alábbi árakon kaphatók. 
Marha hus 28 lei. Barany hus 36 Ilei. Borju hus 40 

lei. Disznó hus 50 lei Zsir 88 lei. 
Mindennap Íriss felvágott kapható. 
Str. Anton Pan. 

Szülök Figyelmébe 
Az Elsö Nagyváradi Zsidó Diákotthon, kóser. 
Fiuinternátusba a felvétel megkezdödött. Felvesz kereskedolmi, 

polgari iskolai és liceumi tanulókat. Komolyan érdeklödöknek 
prospectust küld és mindennemü felvilágositással szolgál az inter- 
natus vezetője Szilágyi Adolf tanár, Oradea, Zsidó liceum Str. ványszam ingyen. 
Baritiu ] Ivány Ödön u. 

Tipografia N. D. Milosescu Tárgu-Jiu 
uth 
biat, 

lae 


